

Precio de suscripción: 2'50 pesetas al mes.
Número suelto: 0'15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MORA, 8

AÑO XXVIII

TELEF. 1973

MARTES, 27 DE ABRIL DE 1937

NUMERO 8.496

Continuó ayer el derrumbamiento del frente enemigo del País vasco

Nuestras brillantes fuerzas ocuparon Eibar y su comarca, pero el enemigo, al huir, cobardemente, incendió el barrio moderno de la bella ciudad, que quedó materialmente destruido

LOS HEROES DE MOLA REBASARON LA LINEA MALZABA - EIBAR - ERMUA - MAYAYA - MONTES OIN Y EL ENEMIGO, VENCIDO, HUYE POR LAS CARRETERAS, QUE APARECEN SEMBRADAS DE ARMAMENTO Y MATERIAL, Y DEJA TAMBIEN ABANDONADOS CENTENARES DE CADAVERES

Los nacionales amenazan seriamente a Durango. — Reina enorme pánico en Bilbao, donde se refugian los fugitivos del frente. — La Prensa extranjera se ocupa, con gran elogio, de nuestra gloriosa Infantería, por la impetuosidad de su avance en Vizcaya, que desconcertó al enemigo y permitió vencerle completamente. — A la puerta de la Parroquia de Elorrio, templo que había sido saqueado por los rojos, se celebró ya el domingo la Santa Misa. — La Prensa alemana censura a Inglaterra por la actuación de los buques de guerra de este país al proteger a unos barcos mercantes que entraron en Bilbao. — El Generalísimo Franco ha dirigido una protesta al Gobierno francés por el establecimiento de una línea aérea entre Biarritz y Bilbao.

¡Viva España!

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 26 de abril 1937:

EJERCITO DEL NORTE:
Frente de Aragón. — Nuestras tropas llevaron a cabo una operación en el sector de Teruel, conquistando una posición que ocupaba el enemigo, al que se cogieron 50 prisioneros, cuatro ametralladoras, una motocicleta y 62 fusiles.

Frente de Vizcaya. — Continuó la briosa acometida de nuestras tropas contra las posiciones que ocupaba el enemigo, siguiendo destruyéndose el frente de Vizcaya y siendo inútiles los desesperados esfuerzos de los rojos para defender Eibar y su comarca. Nuestras fuerzas rebasaron la línea Malzaba - Eibar - Ermua - Mayaya - Monte Oin. El enemigo abandonó, en su huida, centenares de muertos y gran cantidad de material. Solamente en las laderas de Eibar aparecen abandonados más de 200 muertos. En esta villa, destacada por su industria armera, aparece el barrio más rico destruido por el incendio intencionado de los elementos rojos vizcaínos, que, al igual que en Irún, han querido dejar la huella de su barbarie. El enemigo, venido por las carreteras, que parecen sembradas de armamento y material.

Frentes de Asturias. — Nuestras tropas llevaron a cabo un audaz golpe de mano sobre la posición Marras, donde fuerzas rojas se dedicaban a trabajos de fortificación, sorprendiendo al enemigo, que abandonó, en su huida, numerosas bajas y que inútilmente trató de recuperar la posición, sufriendo graves descabros.

Frentes de Madrid, Avila y Soria. — Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:
Tiroteo en la mayoría de los sectores, llevándose a cabo un adelanto de nuestras posiciones en el sector de Sierra Duja.

Salamanca, 26 de Abril 1937.

De orden de S. E.: El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Impresiones del frente de Guadalajara

De Palma Nova a Jadraque, pasando por "El Anteojo,"

Quisiera tener la facilidad humorística de un Muñoz Seca o la gravedad literaria de Ricardo León para poder reflejar fielmente la variedad de impresiones recibidas durante este viaje, que, desde "Palma Nova", nos ha colocado en primera línea de este Frente, que, indudablemente, es el llavero de Madrid. No obstante, con la colaboración de Honorato Sureda, tan popular y conocido, a la par que "letrud", espero salir airoso del atoladero y, Dios mediante, si no me entra galvana, podré enviar periódicamente alguna crónica sobre la actuación de nuestras fuerzas.

Después de cargar de pólvora y bombas hasta los topes (perdón, querida censura) y de permanecer veinte y cuatro horas más en la hermosa playa de "Palma Nova", salimos con rumbo desconocido, escoltados por el "Balears" y el "Almirante Cervera" que, a partir de aquel momento, fueron bautizados con los cariñosos nombres de "papá" y "mamá".

Durante la travesía fueron muchos los comentarios sobre el puerto a que arribáramos; nadie, empero, logró saber la verdad sobre ello, ya que únicamente "papá", con su protectora antena radiotelegráfica, nos llevaba de la mano, cumpliendo así al pie de la letra el cometido que correspondía a su patria potestad.

Muchos mareados, entre los cuales no nos contábamos, desde luego; mucho rascago de guitarra, confiada a las manos del Capitán "gitano" (¿no le conocéis? ¡Fernández Borrero, hombre!) y del imponderable Paco Esteve, acompañado todo ello por alguna que otra botellita de la misma marca que el indicado Capitán y que logró despertar un afán a las "sevillanas" a uno de los Tenientes de complemento más calvo y más rubio de la expedición, ¡tío mío, por cierto. Mientras tanto, los rojos daban por segura nuestra presa e incluso llegaron a decir que el "Marqués de Comillas" había sido bombardeado, como si fuera tan fácil llegar hasta nosotros sin despertar las iras furibundas de "papá" y "mamá".

Al segundo día de navegación, y con el cuadro completo de mareados — ¡pobres Miguel Vidal y Juanito Palou, mi compañero de camarote! — dimos vista al Estrecho de Gibraltar, donde recibimos un cariñoso radio que tienen unas libretas que facilita la Confederación Nacional del Trabajo, logran algunos alientos... cuando llegan barcos que los traen. Últimamente la situación era catastrófica y el hambre y la depresión, generales. La derrota de Asturias tuvo un eco trágico, porque allí fué toda la juventud de Bilbao y sus contornos, y los pocos que volvieron vinieron malheridos. A este objeto me hizo una observación: las calles bilbaínas presentan el desfile constante de los heridos como si fueran un inmenso hospital, porque hubo que alojarlos en las casas particulares, y se da el caso de que cada tres o cuatro entre los que te cruzas, son heridos de brazo o de mano izquierda. ¿Comprendes?

La última noticia tiene menos interés. Desde hace varios días los rojos la han tomado con abundantes pepinatos. Hoy cayeron bastantes, pero solo tres explotaron: uno cerca de la estación; otro en el campo, y el tercero en el jardín del manicomio, donde como puedes suponer, los locos no se asustaron.

Te he cumplido la promesa de escribir apenas llegué y seguiré haciéndolo con frecuencia. Muchos besos a la madre y las hermanas, y un fuerte abrazo de tu hermano, Pedro". Por si alguien lo dudara, conste que hay muchos españoles que somos como Pedro. — Juan DEPORTISTA.

P. S. — Ruego a D. Juan Escudero me telegrafe, indicándome su dirección para decirle como ha de enviar la imagen de la Purísima, que tan generosamente ofrece para la desmantelada iglesia de Navalagamella. — Vale.

Leganés, año triunfal.

Primera Exposición del Sindicato de Bellas Artes

En el "Círculo Mallorquín" se halla abierta la primera exposición de obras de arte organizada por el Sindicato de Bellas Artes de la O.N.S. A ella han concurrido los artistas mallorquines y los residentes en la Isla, con una generosidad digna de alabanza, llevando cada cual sus obras sin ánimo de competencia, sin más estímulo que el de cooperar a la solidez del bloque, sin pretensiones de alcanzar premios, que no existen, ni aún el de posibles ventas que las circunstancias no hacen esperar, ni menos aún con el inoble de aprovechar ventajas de situaciones personales para encumbrarse sobre los demás.

Cada cual llevó las obras que representan su arte, con más o menos acierto, con el mejor deseo de contribuir al buen conjunto. Este resultado excelente. Asombra verdaderamente a quien conoce la pobre afición existente en Mallorca el ver como al toque de llamada del Sindicato, sin preparación posible, se ha podido improvisar una manifestación de arte como la que ahora se ofrece al público mallorquín, siendo de esperar que la actuación del mismo, cuyos propósitos son excelentes, permitirá con preparación, organizar otras manifestaciones que merezcan ser trasladadas a otras poblaciones en busca de estímulo y mercado, y que por intercambio provincial o nacional nos permitan también la contemplación de obras de artistas de otros países que renueven el ambiente artístico de nuestra tierra.

La exposición es numerosa, no toda la que el catálogo consigna, pues los que presentaban tres obras tuvieron a última hora que retirar una, para dejar sitio a las de los compañeros.

Seguendo el orden del catálogo, sin apenas detenernos, consignaremos las aportaciones.

El veterano don Lorenzo Cerdá muestra el rigor de sus paisajes luminosos con "Casa de Ternelles" y también presenta un Bodegón. El pintor señor Curiel concurre con un fino paisaje del Jonquet y un estudio de la Cripta de San Lorenzo. Enrique Ochoa y Carmen Osses presentan cada uno una "Mujer con mantilla" y Rincón un bodegón energicamente resuelto. Cáfaro con un autorretrato muy bien resuelto y un bodegón hace honor a su firma. Manuel Ramírez se muestra dentro de su estilo detallista muy equilibrado y luminoso ob-

do militar, me espetó: a la orden de V. mi Comandante. Efectivamente, acababa de ascender.

A partir de aquel momento se llevó a cabo la última y definitiva separación de los elementos de la expedición: los abrazos y buenas suertes se sucedían sin interrupción y principalmente en el Café Cantábrico, nuestro Cuartel General, donde no dormimos porque a la hora de cerrar nos echaron, pero donde pasamos todo el día; allí tuvimos ocasión de saludar a Luis Jover y nada menos que al gran Apolinario, el ingeniero de la Telefónica, recién llegado de la isla el que, restregándose los ojos, preguntaba si se encontraba todavía en Mallorca.

A las cinco de la madrugada, después de dormir con los destinados al frente de Soria en los divanes del Casino, vuelta a pescar el tren y salida para dicha población: al anochece del mismo día, llegamos a la ciudad castellana, donde nos faltó tiempo para adquirir verdaderos montones de prendas de abrigo, pues el frío apretaba de lo lindo y dando ocasión a que Francisco Truyols entonara un canto a Mallorca, el mejor país del mundo. Unos días en Soria, alojados, con Perico Ramonell, en casa de una señora muy a la antigua y castellana, y salida para Jadraque, corazón y nervio vital del frente de Guadalajara, del cual y como Jefe de la Agrupación de Artillería del mismo, teniendo a mis órdenes a Pepe Alemany, ya Capitán, y a Honorato Sureda, y con la colaboración de ellos, os daremos una fiel impresión de cómo combate el Ejército Español, que, al decir de los italianos y alemanes, es el mejor del Mundo.

Jadraque, 9 Abril de 1937.

Jaime Homar.

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35 Telf. 2527

Facetas de la guerra

Una carta cualquiera

Leganés, 1, 12 noche (Conferencia telefónica de nuestro redactor Juan Portista). Vengo de oreamme un poco por la retaguardia. Total, tres días de permiso, como cualquier reata, que ha aprovechado para salir a la familia, dejarme ver por amigos, a los que he deslumbrado con el relato de mi pretendido heroísmo, y pasear por el asfalto con las ciudades disimulan su civilización.

Acabo de llegar, como no he tenido tiempo de salir a la caza de novedades, me falta tema de información. Podría continuar callado — es decir que vosotros los desearéis — sin embargo no resisto la idea de plantear la pluma para tranquilizar a los que me creyeron desaparecido. Y como no hay otra cosa, hecho mano esta carta, que ha escrito un soldado que se incorporó ayer, y que ha estado sobre la mesa, mientras se cenaba a la caza, difícil del sobre. La idea y si os llega a interesar, prometo en su día, pagarle el importe de la crónica. Es lo menos que puedo hacer en homenaje a mi esponsal y modesto colaborador.

Querido hermano: estoy otra vez en los mios de verdad. Sentí mucho de dejarnos, sobre todo por el distrito de madre y las hermanas. Tú tu brazo encabestrillo, vales ahopoco, y ellas demasiado hacen, bajando tanto.

Un excelente viaje; el coche línea se paró dos veces nada más al fin llegamos a la ciudad, donde es un día entero. Allí hay mucha gente que parece que no se ha enterado todavía lo que es esta guerra, ha caído sobre España como una pluma de Dios. No es que a mí parezca mal que las gentes se enteren; pero es que he visto cafés de damiselas, fumando cigarrillos rubios, acompañadas de pollos blancos y jóvenes, forjando de nuevo aquel "Plan cañón" del que hablamos tanto y que parecía un líquido el 18 de Julio.

Es eso y recordar los horrores de la guerra y pensar en los otros que están sufriendo, y los que están sufriendo, por no es plan de gusto. ¿Que hacen esos pollos que se mueren de vergüenza? Y que traen al frente, ¿por qué no nos traen al frente, para que tomen el Coc-tailen el Pingarrón, que es por que no la cambian el color rubio y el "Plan cañón" por

la aguja de hacer calcetines, y taller de ocho horas de trabajo obligatorio. No te vayas a creer, hermano, que te digo esto porque estoy incomodado. Al revés; cada día más contento, a pesar de la ruina que se nos ha venido encima desde el asesinato del pobre padre (que en paz descanse). El se dejó matar como un santo, por España y por sus hijos; tú has dado tu sangre ya y aún esperas volver al frente; la pobre vieja no llora para que creamos que está alegre, porque sus hijos lo han dado todo por la Patria, y las hermanas trabajan sin descanso, haciendo ropa y cocinando para los niños desamparados; y eso que tú sabes, como yo, que alguno de esos niños es hijo del criminal que nos dejó sin padre.

A mí, estando en el frente en la posición a donde llegaré mañana no me disgusta nada: veo la impotencia de los rojos, admiro el valor de estos jefes, a los que por cariño y patriotismo es menester imitar, y no me cabe duda de nuestro triunfo, que presiento. Hoy todavía me acuerdo de la ciudad, donde ni siquiera he querido agotar mi permiso, y me da un poco de rabia que mis hermanas pierdan la vista trabajando y la novia otra cosa y rece todo el día, mientras las otras fuman cigarrillos rubios.

Pero como yo he elegido mi novia — tú la conoces y sabes todo lo que vale entre las que nunca fumaron ni tomaron Wisky, ni forjaron planes cañonales, me siento feliz y me da pena de estas que siguen en la higuera — perdóname la frase — sin aparecer del arbolito, a pesar del zarfarrancho bélico, uando descendían de las ramas, y si, como espero, hemos acabado con la casta de los rojos, seremos nosotros, los que ahora estamos en el frente quienes haremos en las ciudades la guerra... pacífica, hasta acabar con la pedantería estúpida y el exhibicionismo inermos cri, casi siempre importación galicursi.

En fin, no te quiero marear con planes sobre el futuro, mientras en el frente quede un marxista; pero no te dejes que spongas que aquí somos unos pazuquatos que nos asustamos de las conquistas del siglo, de las mujeres modernas y de la guerra. Ni quiero terminar sin darte dos buenas noticias. Vine en el tren con dos viajeros que han escapado hace pocos días de Bilbao. Gente modesta, portugueses, volvían a su país después de la odisea que te puedes suponer. Me dijeron que allí no se come, y solo los

La formidable ofensiva nacional por el interior de Vizcaya

(Servicio especial de «Correo de Mallorca»)

Notas del día

Gran victoria, preludio de otras mayores

A 500 metros de Durango. — Nota triste en la jornada grande. — Un miembro del Comité Regional de la UGT, asesinado en Barcelona. — «La revolución española vista... por una republicana».

Difícil — casi renunciamos a hacerlo — es resumir la magnífica labor, desplegada, continua e inintermitentemente, por los Ejércitos de España en su arrolladora marcha sobre Vizcaya. Si grandes son los éxitos obtenidos en una jornada, a la siguiente aquellos se superan y así, en verdadero delirio de triunfo, nuestros soldados van adentrándose en el corazón de Euzkadi, que dentro de muy pocos días va a estar de nuevo en su poder.

El triunfo de ayer — según frase de un cronista, transmitida desde el frente de operaciones — es una de las más rotundas victorias obtenidas por nuestro Ejército y el preludio de otras mayores que se preparan en días venideros. Y es lógico que así sea. Tras el derrumbamiento del frente rojo bilbaíno y de la moral de los que se decían sus defensores, no puede suceder más que lo que está sucediendo: la desbandada y la huida vergonzosa de los eternamente derrotados, perseguidos por el coraje y el tesón de los siempre triunfadores, que no han de cejar en su empeño hasta aniquilar para siempre a los que, mil veces traidores, vendieron a su Patria tras renegar de hijos suyos.

El balance de la nueva gran jornada bélica de ayer quedará hecho — si no fuera suficiente a hacerlo, la conquista y dominación de Eibar — al decir que anteanoche, nuestras tropas quedaban a 3 kms. y medio de Durango y anoche estaban a sólo 500 metros. Esta villa, pues — esto es ya clarísimo — está irremisiblemente perdida para los rojos, y como de la suya depende la suerte de Bilbao... fácil es adivinar lo que está a punto de suceder.

Destaquemos el nuevo gran crimen marxista. Los vascos — separatistas, antes de abandonar Eibar, como si quisieran purificarla y borrar de la nueva villa — mártir las huellas de la bestia salvaje que la holló durante nueve meses de infierno, la incendiaron e intentaron volarla con dinamita, convirtiéndola en inmensa hoguera, testimonio mudo de los "modos" que, ante la impotencia y en plena desesperación, usan los que aun se llaman a sí mismos "leales".

Frente a nuestra marcha triunfal — mientras nuestros soldados se entusiasman con cantos patrióticos y disputan para ocupar los puestos de peligro — los marxistas agonizantes siguen — como siempre — mintiendo descaradamente. Anoche a las 23'30, "Radio Barcelona" decía que "Eibar y Elorrio continúan en nuestro poder y la situación del frente vizcaíno va mejorando". Suponemos olvidaron decir que la "mejoría" era pa-

Ayer, a las once de la mañana, entraron en Eibar nuestras victoriosas tropas Y PROSIGUIERON DESPUES EL BRILLANTE AVANCE

La canalla rojo-separatista al abandonar cobardemente la ciudad, le prendieron fuego

Vergara. — En el día de ayer continuó impetuoso y seguro el avance de las columnas del general Mola en este sector.

La brecha abierta en el frente rojo separatista se amplió considerablemente, prosiguiendo arrolladora la ofensiva sobre las hordas enemigas.

Ocupadas anteayer las alturas de Azcorabieta, en la madrugada de ayer comenzaron a descender, de manera violentísima, nuestras valientes tropas en dirección a Eibar.

Las milicias rojo-separatistas, presas del mayor pánico, tan pronto como se apercebieron de la ofensiva nacional, iniciaron también a su vez de nuevo la huida hacia Durango y Bilbao, pero no sin antes prender fuego a la ciudad de Eibar y abandonando grandes cantidades de material bélico.

En efecto, a medida que descendían nuestras tropas de las alturas de Azcorabieta, iban viendo sobre Eibar grandes columnas de humo que recordaban lo pasado en Irún.

La entrada de nuestras columnas en Eibar se hizo a las once de la mañana, sin topas apenas con resistencia enemiga.

Apenas ocupada la ciudad, nuestras tropas hubieron de dedicarse, con palos y picos, a atajar el fuego, que se cebaba en los edificios eibareses.

Para ayudar a la extinción del incendio salieron inmediatamente cañones con bomberos de San Sebastián y Vitoria.

Detalles de la ocupación de Eibar

EL BOTÍN TOMADO A LOS MARXISTAS ES NUMEROSÍSIMO. Vergara. — La operación de ayer efectuada por nuestras valientes columnas al mando del general Mola, que tuvo por coronamiento la ocupación de Eibar, ha sido, como las an-

ra los nacionales. Menos mal que, con mentiras y sin mentiras...

Una nota-resumen curiosa: desde la iniciación de la ofensiva sobre Vizcaya, el 31 de marzo, desde el frente de Villareal, las tropas del general Mola ha conquistado 900 kilómetros cuadrados de terreno, de los cuales 50 pertenecen al territorio vizcaíno.

Con el corazón abierto a todas las esperanzas y dispuesto a las mayores emociones, esperemos las jornadas venideras, que han de traernos las nuevas que esperamos impacientes.

España, en brazos de su juventud heroica, avanza segura. Tengamos fé en ella.

"Fraternidad" marxista. A las 4'45 de la tarde de ayer. "Radio Barcelona" daba cuenta del asesinato, cometido el domingo en Molins de Monserrat, del miembro del Comité Regional de la UGT Juan Roldán Cortada, que ha caído — decía la locutora — "vilmente asesinado por elementos emboscados que actúan a sueldo del fascismo". Invitaba a todos los "camaradas" a que asistieran al acto del entierro, que se celebrará hoy, martes, a las cinco de la tarde, "para protestar, en nombre de la UGT, por tan repugnante y bárbaro atentado".

La armonía entre los rojos es un hecho "irrefutable". Y ellos, los que predicaron el asesinato y la acción directa, se quejan ahora amargamente.

"¿Quién siembra vientos..." ¡Lastima que esta dolorosa experiencia, necesaria para que tantos ilusos abrieran de una vez los ojos, tenga que ser recogida a costa de tantas vidas.

Un telegrama de París da cuenta de que la diputada española Clara Campoamor, ha publicado en la "Revue Universal" un artículo titulado "La revolución española, vista desde Madrid, por una republicana", del cual es el siguiente párrafo, que nos place reproducir por su "elocuencia": "Los milicianos, con su conducta canalla, han envilecido la causa de la República y la defensa de la capital. Por eso, el vecindario se ha vuelto contra ellos. Un Gobierno que es incapaz de asegurar el orden público y la vida de los ciudadanos, no merece el nombre de tal."

Conformes con la Campoamor en todo... menos en un extremo de su filípica: el del envilecimiento. ¿Cómo podían envilecer una cosa que ya estaba envilecida hasta la saturación?

En lo demás, de acuerdo, aunque sea por una sola vez.

Hoy, 27 de abril.

Una visita a la ciudad de Eibar

CADAVERES, DESOLACION, MISERIA

Ya ondea en la ciudad la gloriosa enseña nacional

Elorrio. — Ayer, por la mañana, nuestras tropas continuaron el brillante y arrollador avance hacia Eibar. A las primeras horas de la mañana, la artillería y la aviación nacionales bombardearon constantemente, desde las alturas de Azcorabieta, la importante ciudad de Eibar. Después de algunas horas de intenso y efectivo bombardeo; rotas todas las líneas de defensa enemigas, nuestras tropas se lanzaron arrolladoras, por las faldas del citado monte, conquistando a punta de bayoneta todas las defensas que rodean a Eibar. A las últimas horas de la mañana nuestras fuerzas, victoriosas, entraron en Eibar, ocupando las primeras casas de esta población, después de desalojar de ellas a los pocos milicianos rojos que aun las defendían. Una hora después, al medio día, la población entera estaba ya en nuestro poder.

Los marxistas ofrecieron a la entrada de la ciudad una fuerte resistencia, que fué vencida después de dura lucha por las arrolladoras huestes del general Mola. Los separatistas vascos tuvieron varios centenares de cadáveres, que dejaron abandonados en los alrededores de la población, que presentan un aspecto verdaderamente asolador. Se cogió al enemigo una gran cantidad de material de guerra, en tanta cantidad, que aun no ha podido ser clasificado. Antes de abandonar la población, los separatistas vascos destruyeron numerosas casas del pueblo. Después de la ocupación de la población, nuestras tropas continuaron el avance, habiendo rebasado ya Eibar.

Después de la conquista de Eibar, he visitado la población, la cual, a consecuencia del salvajismo de los marxistas, ofrece un estado verdaderamente deplorable; la mayoría de los edificios están hundidos o destruidos por el fuego; por todas partes donde se dirige la vista sólo se observan huellas de desolación y miseria. Por las calles de la ciudad encuentro a cada paso cadáveres, aun sin enterrar, y por las carreteras se ven huellas que demuestran lo precipitado de la huida de los marxistas. No se han enterrado aún los muertos, porque nuestras tropas han continuado brillantemente la ofensiva y no han descansado en Eibar.

La población civil de Eibar recibió con los brazos abiertos a los heroicos soldados nacionales que les libraron de la canalla roja, que ha cometido gran número de asesinatos y crímenes espantosos. Ahora, al fin, ondea victoriosa, en los edificios oficiales de la ciudad, la gloriosa bandera nacional.

Esta es la magnífica y gloriosa jornada de ayer, en la que nuestras tropas, demostrando un coraje y valor sin límites, ocuparon, después de vencer la dura resistencia que opuso, el enemigo en sus últimos reducidos, las poblaciones de Eibar, Durango, además, está ya casi en nuestro poder. ¿Qué más puede desearse de unos soldados que llevan ya cuatro o cinco días de continua ofensiva victoriosa?

Los nacionales amenazan seriamente a Durango

ENORME PANICO EN BILBAO

Bilbao. — Reina enorme pánico en esta capital ante el arrollador empuje de las columnas nacionales que amenazan ya seriamente la ciudad de Durango.

Las calles de Bilbao están llenas de milicianos huidos del frente después de abandonar las armas a lo largo de las carreteras y caminos, y que llegan en estado deplorable por lo que se refiere a vestido y condiciones físicas.

La población civil de Bilbao espera que será próxima también la caída de esta capital, derrumbándose así de manera definitiva el frente rojo del norte de España.

Las tropas del general Mola, a dos kilómetros de Durango

Roma. — La ofensiva nacional en el frente vizcaíno ha causado tal quebranto en el enemigo que parece que las hordas rojas tienen ya por perdida la ciudad de Durango.

En efecto, las tropas del General Mola, después de la conquista de Ermita, han acampado a dos kilómetros de Durango.

El enemigo se ha corrido hacia el norte y parece quiere hacerse fuerte en Marquina.

El avance fué impetuoso

ELOGIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA A NUESTRA INFANTERIA

Vergara. — Después de la ocupación de Elorrio, la carretera que une a esta ciudad con Durango no sólo quedó bajo el control de nuestros cañones, sino que también lanzaron sobre ella las tropas del general Mola y la ocuparon completamente.

Asimismo el valle de Aramayona ha quedado totalmente limpio de rojo-separatistas.

Aquí, precisamente, el enemigo había construido una línea de defensa que consideraba inexpugnable, erizadas todas de alambradas de espino, que cortaban el paso sobre las trincheras.

Pero el avance de nuestro ejército fué tan impetuoso que no valieron de nada al enemigo las defensas construidas; y de tal manera se percató ya de ella al darse cuenta del ímpetu de nuestras fuerzas que se aprovecharon de la noche, la noche antepasada, para lanzarse a la huida.

Con las operaciones de anteayer

Los rojos y nuestra ofensiva en Vizcaya

El enemigo ha sufrido el más duro quebranto en las breñas vascas

Las radios rojas, haciéndose sordas a la realidad, hablan aún del frente de Elorrio y Elgueta, cuando nuestras tropas ha ocupado ya estas poblaciones. Hablaban de una línea de defensa como algo imbatible. "La defensa de esta línea — decían ellas — es un problema simple: no es posible que la conquisten". Pero, ¿no saben o no quieren comprender que nuestras tropas han roto hace días esa línea de defensa y han ocupado, venciendo la dura resistencia del enemigo, las poblaciones citadas? La conquista de estas posiciones indica las dificultades y resistencias que han tenido que vencer nuestros heroicos soldados; pero, a pesar de ello, las tropas nacionales ocuparon la Peña de Udala, las tres Inchantes, Elorrio, Elgueta, Eibar y conquistarán cuanto se propongan.

cayeron en nuestro poder posiciones de tanta importancia que no había previsto ciertamente que pudieran ocuparse con tan escaso número de bajas como ha sucedido.

Dichas operaciones llaman asimismo la atención de los Estados mayores extranjeros, que también prevén un gran número de bajas de parte de nuestro bravo ejército.

El desconcierto causado en las filas rojo-separatistas ha sido el más grande que se pueda imaginar.

La prensa extranjera tiene frases de verdadero elogio para nuestra infantería, arrollando todas las dificultades.

El Gobierno de Euzkadi se reúne

SE APROBO UNA MOCION DEL CONSEJERO DE DEFENSA SOBRE LA NECESIDAD DE OBEDIENCIA CIEGA AL FRENTE

San Sebastián. — Por un radio captado a la emisora de Bilbao se sabe que en la reunión del Gobierno de Euzkadi celebrada anteayer se trataron asuntos relacionados con la situación militar y con la retaguardia.

A propósito del primer punto, el Consejero de defensa expuso, y se aprobó, la necesidad de una obediencia ciega de parte de los milicianos y lo urgente de una reorganización de las milicias con la creación de brigadas y divisiones a fin de hacer frente a la ofensiva nacional.

Por lo que mira al segundo punto, se trató del abastecimiento de la población civil y, del alojamiento de los numerosísimos refugiados que pululaban por la ciudad de Bilbao sin lugares donde recogerse.

El botín cogido a los rojos

EN ELORRIO SE HA CELEBRADO MISA A LA PUERTA DE LA IGLESIA PARROQUIAL

Vergara. — El material bélico cogido anteayer a los rojo-separatistas todavía no ha podido ser completamente clasificado; sin embargo, figuran ya catalogados 20 cañones, 60 ametralladoras, 2.800 fusiles, además de enormes stocks de municiones y material bélico.

El número de prisioneros cogidos dicho día pasa de 2.000.

La vida en las poblaciones rescatadas se va normalizando poco a poco.

En Elorrio, que los rojos dejaron completamente saqueado — casas, comercios, iglesias — el pasado domingo se pudo celebrar misa a la puerta de la iglesia parroquial.

separatistas, es plena, definitiva. Durango está ya virtualmente en nuestro poder. Durango ha sido evacuado totalmente, ante la inutilidad de resistir en la población.

Los marxistas han sufrido el más duro quebranto en estas tierras vizcaínas. El número de muertos es enorme; más enorme aún, el de prisioneros. El botín de guerra, incalculable.

Merece destacar en estas últimas jornadas de continuas victorias, la labor heroica de nuestros aviadores, que bombardearon sin descanso la vanguardia y retaguardia enemigas.

Durante las noches pasadas, nuestras fuerzas se han dedicado a limpiar algunos núcleos rojos que habían sido rebasados por nuestras tropas en su brillante avance.

Los partes rojos de Euzkadi al hablar del frente de Vizcaya, dicen que se siente una gran presión "fasciosa" sobre las posiciones de Eibar y Durango, pero no hablan ni dicen nada de la ocupación de Eibar, Elorrio y Elgueta y de que Durango quedó también completamente dominado y, como ya hemos dicho, virtualmente ocupado.

La jornada de ayer

Los valientes de Mola prosiguen su marcha triunfal

Otra vez, nuestras gloriosas e invictas tropas, acaudilladas por el heroico Mola, continuaron en el frente vasco, el brioso y arrollador avance de días anteriores. Los marxistas, fuertemente parapetados en las defensas que rodean a la ciudad de Eibar, opusieron una gran resistencia al avance de nuestras tropas, pero de nada les sirvió, pues las tropas del general Mola, continuando, victoriosas, el avance del día anterior, bajaron por las laderas del monte Azcorabieta y entraron, a última hora de la mañana, en la población de Eibar. Los marxistas, viendo el rápido y decisivo avance de las fuerzas nacionales, no opusieron resistencia en la ciudad, sino que, por el contrario, huyeron, prendiendo antes fuego al barrio moderno de la población. Cuando los nuestros entraron en Eibar toda la ciudad moderna estaba ardiendo; han querido hacer lo mismo que con Irún, y lo han conseguido, pero estos crímenes y barbaridades serán vengados, los marxistas no podrán escapar y tengan que sufrir el peso riguroso de la justicia.

este frente vizcaíno avanzó también hacia Durango, encontrándose, a la caída de la tarde, a 500 metros de la ciudad, por lo que suponemos con certeza que hoy, a primera hora, esta ciudad, como Eibar ayer, estará en poder de los salvadores de España. Con este avance se han roto las pocas líneas defensivas que tenía el enemigo en este frente. Ahora el camino se presenta claro y abierto para nuestras tropas, que, decisivas, avanzarán, seguras y firmes, continuando su carrera triunfal, hacia Bilbao.

El número de bajas sufridas por los marxistas es elevadísimo; solamente en algunos lugares cercanos a Eibar se han encontrado centenares de cadáveres; las carreteras están llenas de pertrechos bélicos: fusiles, etc., lo que demuestra la precipitada huida de los milicianos vascos separatistas. Eibar, reducto de los comunistas vascos, en donde se habían fabricado tantas armas para los rojos, ya es nacional, y todo el provecho que los rojos sacaron de ella lo sacaremos multiplicado, y fabricaremos, como ellos fabricaron antes, armamentos. Se han apresado muchos cañones, que hoy ya serán empleados contra ellos.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención, con pequeñas escaramuzas, en las que nuestras fuerzas han causado al enemigo gran cantidad de bajas. Continúan pasándose a nuestras filas milicianos rojos con armamento.

La actitud de Inglaterra ante el bloqueo de Bilbao

La Prensa alemana censura a la Gran Bretaña

PROTESTA DEL GENERALISIMO POR LA CREACION DE UNA LINEA AEREA BIARRITZ-BILBAO

La prensa alemana censura durísimamente la conducta de Inglaterra

Berlín. — La prensa alemana hace durísimas censuras respecto de la actuación de la marina de guerra británica al proteger a buques mercantes de aquella nacionalidad que así logran entrar en Bilbao.

Protesta del Generalísimo por la creación de la línea aérea Biarritz-Bilbao

Salamanca. — El Jefe del Estado Español, Generalísimo Franco, ha enviado también una nota de protesta al Gobierno francés acerca de la creación de una nueva línea aérea entre Biarritz y Bilbao.

La nueva línea constituye asimismo una conculcación del pacto de no intervención, y se añade en dicha nota que los aviones que realicen dicho servicio no se responde de que se vean libres de ser atacados por el Ejército nacional al volar sobre las líneas de combate nacionales.

Tal actitud, dice la prensa de referencia, es parcial en sumo grado, favorable únicamente a uno de los bandos contendientes.

Por lo demás, así no se consigue otra cosa que alargar la agonía de Bilbao, que, al cabo, no tardará en caer en poder de las victoriosas tropas del Generalísimo Franco.

"Havas,, comunica que ha sido ocupado Durango

EL «SANCHEZ BARCAIZTEGUI» PIDE SOCORRO

Lo que dice la Prensa roja

NUESTRAS TROPAS HAN ENTRADO EN DURANGO

El enemigo huyó a la desbandada

BAJAS, PRISIONEROS, BOTIN

Vitoria. — Un corresponsal de la agencia "Havas" en el frente de Vizcaya ha comunicado que las tropas nacionales entraron en Durango.

colas y pequeños propietarios, pero no han de sabotear a la República. Y se extraña el Ministro de que no se respete a la pequeña propiedad.

Madrid. — El periódico "A B C", rojo, de Madrid, dice que es necesario que la Junta de Defensa se cuide del orden público, pues cada día se cometen incidentes en las calles madrileñas.

"La Libertad" comenta los atentados contra los periódicos, y declara que cualquier censura es suficiente para que las masas tomen venganza contra los periódicos o los periodistas.

"El Sindicalista" dice que es necesario obtener alguna victoria sobre los "fasciosos" para poder contener a las masas, que ya se indisciplinan.

"El Liberal" culpa a Miaja y a la Junta de Defensa de todas las derrotas que sufren los ejércitos rojos en el frente de Madrid, y añade que es necesario volver a iniciar la ofensiva.

"Heraldo de Madrid", refiriéndose a las operaciones de Vizcaya, dice nada menos que las tropas gubernamentales, por motivos de estrategia, han tenido que abandonar unas posiciones y ocupar otras previamente señaladas por el mando.

"El Sol" declara que el Gobierno rojo de Valencia debe cuidarse de tomar medidas contra los elementos llamaos "incontrolables", que cometen en Madrid y en todas las ciudades rojas multitud de actos de barbarie.

El enemigo, sorprendido por el rápido y arrollador avance de las tropas nacionales, no opuso casi resistencia.

Se ha cogido el enemigo gran cantidad de material de guerra, cogiéndoles, además, muchos prisioneros.

Los marxistas han sufrido gran cantidad de bajas y huyen a la desbandada por las carreteras en dirección a la capital vizcaína.

SE REUNE EL GOBIERNO ROJO Y también un Ministro y dos Consejeros de la Generalidad

EL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO. — EL ORDEN PUBLICO, "UN POCO ALLERADO"

Ayer tarde se reunió en Valencia el Gobierno roopresidentado por el Jefe del Gobierno, Largo Caballero.

El Consejo ministerial duró desde las cuatro de la tarde hasta las nueve de la noche.

El tema del Consejo fué casi exclusivamente el del abastecimiento, que es el problema que más inquieta al Gobierno rojo.

También en Valencia se han reunido dos Consejeros de la Generalidad de Cataluña y el Ministro de la Gobernación del Gobierno rojo.

El objeto de la reunión ha sido tratar asuntos relacionados con el orden público de la República, que "se halla — han dicho al dar la referencia de la reunión — un poco alterado".

LA PRENSA ROJA El «paraíso» en el campo enemigo

"El Mercantil Valenciano" publica, en su número de anoche, unas manifestaciones del Ministro rojo de Agricultura, Uribe, en las que anuncia que, cuando se pueda, se pagará lo que se les debe a los obreros agrí-

GOERING EN ROMA

Visita a Ciano

Roma. — El general Goering hizo una visita al ministro italiano de negocios extranjeros, conde Ciano ayer mañana, y fué recibido por Mussolini por la tarde.

Esta última visita duró 40 minutos. No se publicó ninguna declaración referente a los asuntos que se discutieron.

Goering saldrá de Roma, hoy, martes, por la mañana, por vía aérea, dirigiéndose hacia Berlín, pasando por Florencia.